

向险而行 见忠诚 赴汤蹈火为人民

——蚌埠市消防救援支队2022年度工作巡礼

【编者按】

对党忠诚是这支队伍不变的本色；赴汤蹈火是这支队伍一贯的传统；纪律严明是这支队伍传承的基因；竭诚为民是这支队伍永恒的使命。

从深宵子夜到晨曦初露，从恬静乡村到繁华闹市，守护万家灯火是这支队伍始终如一的坚毅执着。他们不忘初心、牢记使命，坚持“两个至上”，紧紧围绕防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的职能使命，加快提升正规化、专业化、职业化水平，奋力推进全市消防治理体系和治理能力现代化，为维护人民群众

生命财产安全而英勇奋斗，他们是党和人民的忠诚卫士，他们是应急救援的主力军和国家队，他们是政治坚定、踔厉奋发、奋勇争先的蚌埠市消防救援支队。

2022年，全市消防救援指战员忠实践行习近平总书记授旗训词精神，加快推进转型升级，坚决扛起神圣使命，一体推进防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，在消防救援事业高质量发展中勇当排头兵，全力服务保障全市经济社会发展，在人民群众最需要的时刻冲锋在前，忠诚守护珠城大地平安。



有令必行、有禁必止 锻造“纪律严明”的热血铁军

举办“条令纲要学习月”专项活动和安全管理知识竞赛，推行“四位一体”安全管理模式，开展正规化建设达标验收，树立队伍良好形象。实施领导联系蹲点、机关定点帮扶、基层交叉互查等机制，紧盯敏感事务，狠抓管理教育。建立“全覆盖、全方位、全时段”的常态化督察模式，推动队伍安全管理落到“最深处”。联合举办第二届“蓝焰珠城”杯消防行业职业技能竞赛，提升工作认同感和社会尊崇感。

制定《蚌埠市消防救援支队改进工作作风负面清单》《蚌埠市消防救援支队干部目标考核办法（试行）》《全市消防救援队伍2022年度业务工作目标考核方案》，自主开展“改作风、当标杆、作引领”专项活动，加强自身建设，改进工作作风，提升工作效能。正式揭牌投入使用蚌埠市消防救援支队队史馆，开展“我与典型面对面 聆听事迹忆初心”基层巡讲活动，坚持“身边事”，引领“身边人”，构建覆盖各层级、各岗位的先进典型矩阵。

举办第三届“蓝焰珠城”杯篮球赛，提高队伍身心健康质量。依托工会组织，安排比武集训队员参加首批疗养。组织参加“青春有约 团聚有你”青年交友联谊活动，搭建联谊平台。为政府专职消防员颁发“投身消防纪念章”，通过慰问救助公益基金累计慰问救助21名消防救援人员，不断提升队伍各级获得感、幸福感、归属感、成就感和荣誉感。

遵循“勤走访、多联系、赢支持”思路，争荣誉、创先进，获评安徽省第十三届文明单位。在成功处置怀远县“2·20”大富机电厂火灾中，12名指战员被市政府记功嘉奖，累计培树出安徽省“技术能手”“青年岗位能手”和蚌埠市“五四青年奖章”“青年技术岗位能手”“向上向善好青年”等先进典型。正式启动投入使用蚌埠市消防救援支队队史馆，开展“我与典型面对面 聆听事迹忆初心”基层巡讲活动，坚持“身边事”，引领“身边人”，构建覆盖各层级、各岗位的先进典型矩阵。

年内投入2.35亿元采购80辆执勤消防车、7万余件套消防装备。举办全市火灾救援装备授装接装仪式，激发忠于职守、履行使命的光荣感和责任感。

印发《蚌埠市火灾与消防应急救援社会联动工作机制》，全面试行“一体化”值班值守制度，全时段、全要素、全流程跟踪警情，着力提升火灾救援指挥能力。高标准承办全省第三季度火灾救援指挥部工作例会，结合“一短三快”初战机制改革，构建形成“纵向贯通、横向融合、应用丰富、开放共享、稳定可靠”的移动协同系统。按照“编成调度、等级指挥、片区作战、规程作业”的目标，完善指

挥调度机制，建立跨区域以及市区较大以上灾害事故模块化编队响应机制，实现“模块化”“单元式”“一键编队”调度。

2022年，共参与处置火灾扑救4683起，抢险救援1977起，社会救助1611起，成功处置“2·20”怀远大富机电厂火灾、“3·01”龙子湖区新能（蚌埠）能源有限公司油罐车火灾、“5·04”淮上区小蚌埠镇徐岗村仓库火灾、“5·13”蚌埠蓝光智能门窗有限公司仓库火灾和“11·03”沫河口安徽吉润科技有限公司仓库火灾，充分彰显了新时代蚌埠消防救援队伍过硬素质和崭新形象。



信仰如山、信念如磐 永葆“对党忠诚”的政治品格

深入学习宣传贯彻党的二十大精神，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，用习近平总书记授旗训词以及防灾减灾、应急救援系列重要论述指引方向，举办学习贯彻党的二十大精神专题培训暨干部政治理论培训班，举办学习贯彻党的二十大精神宣讲报告会暨“与党的二十大代表面对面”主题党日活动，开展党的二十大精神宣讲，召开学习贯彻习近平总书记授旗训词四周年座谈会，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

突出党建引领，印发《2022年度党员教育计划》和《2022年度党的建设重点工作要点》，拍摄党务工作示范片，自主开展“戴党员徽章、亮身份、当先锋”主题活动和党建“双争”活动，打造“一主多元”党建矩阵特色品牌。与共建单位举行党建合作共建签约仪式，联合举

办主题党日，签订“党建联盟”，实现资源共享、优势互补、服务创新的新发展格局。印发《推动全市消防救援队伍党史学习教育常态化长效化的实施意见》，推动党史学习教育不断往深里走、往实里走。

以围绕“喜迎二十大，全力保安全”深化“牢记领袖训词，永做忠诚卫士”主题教育活动为牵引，开设“专题研讨”课堂和“云端思政”课堂，邀请道德模范和“蚌埠好人”开展“文明讲堂”，传递好声音，讲述好故事。举办“学好第四卷，喜迎二十大”专题讨论活动，开展“牢记领袖训词 永做忠诚卫士”和“学习二十大精神 践行总书记训词”主题党日活动，参观长三角红色档案珍品展，坚定理想信念，铸牢忠诚队魂。以建团百年为契机，组织开展“青春心向党 建功新时代”主题系列活动，激励队伍崇尚实干奉献，建功立业红门。



刀山敢上、火海敢闯 淬炼“赴汤蹈火”的尖兵劲旅

突出实学、实训、实战，全方位多层次推进全员实战化练兵，全年共开展战训业务大讲学16期，组织开展安全理论考试15次、案例复盘研讨6次，全面夯实业务理论功底。通过春季运动会、夏训操法考核和消防职业技能大赛等，检验训练成果。在全省冬训考核和年度执勤岗位练兵比武中均位列全省第一方阵。立足辖区灾害特点，对照“高低大化”四类典型火灾扑救难点，开展实战演练8次，全面

检验队伍实战能力。结合阶段性、季节性救援对象特点，组织火灾救援一线骨干成立6个课题小组进行战术研究讨论，刊登各类调研报告6篇。

聚焦队伍长远发展，一次性配发各类执勤消防车16辆，器材装备1.2万余件套，远程供水系统等“高精尖”车辆装备列装，填补了蚌埠市消防应急救援装备类型空白。出台《蚌埠市“十四五”综合性消防救援装备建设规划》，按照分级保障的原则，计划5



人民至上、生命至上 践行“竭诚为民”的根本宗旨

印发《关于建立消防安全函告、约谈、督查、问责制度的通知》《关于进一步加强对乡镇街道消防工作的意见》《蚌埠市乡镇（街道）消防安全治理提升方案》，压实消防安全责任。召开全市乡镇（街道）基层消防力量建设现场会，探索开展乡镇消防委托执法试点工作。制定两个“八项重点场所”底数清单、问题清单、措施清单和责任清单，边排查、边治理，落实消防安全问题“动态清零”。对生产、经营、租住自建房和劳动密集型企业职工宿舍开展摸底排查整治，共排查生产经营租住自建房9239处，督促整改各类隐患3073处。将高层建筑消防安全整治纳入民生工程，集中整治130处高层无水住宅小区。

先后开展“中小学安全教育日”、“3·15”消防产品宣传、“防灾减灾日”、“安全生产月”、“119”消防宣传月等主题消防宣传活动20余次。聘任7名“道德模范”和“蚌埠好人”作为消防宣传公益使者，开展消防宣传公

益活动。全市9家县区级少年消防学校全部挂牌成立，9支“蓝焰珠城”消防志愿者服务队开展志愿者活动500余次。推广全民消防安全学习云平台，累计注册用户达27万余人，占全市常住人口比例8.1%。联合快递物流、外卖送餐开展消防宣传进社区、进家庭活动，发放各类宣传资料10万余份。

坚守以人民为中心的根本立场，深化“我为群众办实事”实践活动，联合市教育局举办庆祝“六一”儿童节暨“携手火焰蓝 关爱春蕾行”走进长淮小学主题活动，走访慰问特殊、留守及家庭困难学生。消防救援站“校园开放日”、校园安全“体检”固化为长效机制。做客《政风行风热线》听民声解民难，持续擦亮“蓝焰珠城志愿服务队”特色品牌，在城市主干道参与文明劝导志愿服务，与市民广场社区结对帮扶，开展“七个一”文明实践志愿服务活动，弘扬志愿服务精神，巩固文明创建成果。

全市消防救援队伍将深入学习贯彻党的二十大精神，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，高水平统筹发展和安全，高效率处置各类灾害事故，高质量营造优质消防安全环境，以实际行动守护民生民安，护航经济社会发展，为全力打造“三地一区”两中心，努力加快现代化幸福蚌埠建设贡献消防救援队伍力量。

通讯员：周伟/文

